

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVI.—Número 4.579

Jueves 14 de Enero de 1915

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

¡NO LEAN USTEDES ESTO!

porque de hacerlo, irán seguramente enseguida á comprar los exquisitos

D. Baldomero Quintanilla
SOMBRERERIA, 15 Y PALOMA, 24

Excelentes chocolates de peseta, con abundancia de cacao de superior calidad; de cinco reales, con Guayaquil y Caracas natural; de seis reales, con Guayaquil y San Felipe.

Hay otras diversas y superiores clases. Las grandes existencias de cacao que posee esta casa, hace que los clientes consuman siempre el mismo chocolate, lo que va en su favor.

Cuartilla política

Hoy en el buffet del Senado, en el mismo lugar que días antes era asilo de reunión de las «cornejas» parlamentarias se han reunido en almuerzo familiar el conde de Esteban Collantes, y varios de sus amigos, entre los que se contaban el conde de Romanones.

Todos recordamos aquellas tertulias inacabables que en ese mismo lugar tenían efecto las tardes en que el Parlamento era un hervidero de envidias y de conjuras: todos recordamos aquel «club de las cornejas» que sirvió á Cirici Ventalló para componer sus mejores crónicas: Esteban Collantes daba por anticipado un resumen de los discursos que pronunciaría despues Maestre, exponía sus nuevas orientaciones africanistas; Azorín, daba cuenta de los últimos descubrimientos bibliográficos, hechos á fuerza de revolver archivos; Lamana llevaba á la reunión los últimos ecos políticos, los postreros rumores recogidos desde el escaño y en los pasillos... y allí enfrente de la reunión, el busto de Romanones sonreía picarescamente.

Hoy se han reunido para recordar tiempos pasados, hoy que otros hablan de conjuras, y de zancadillas, los encumbrados, los que están arriba, vienen á solazarse para recordar aquellas épocas en que ellos hablaban también de crisis y tramaban conspiraciones.

Cómo se han reído hoy de todo ello: los condes, Esteban Collantes y Romanones, irradiaban contento y alegría.

Cuando terminado el almuerzo, nos acercamos al segundo de los condes citados, para preguntarle si la crisis estaba cerca, nos ha dicho:

—¿Pero quién se acuerda de eso? La vida de este Gobierno será larga, pues el partido liberal no puede venir en estas circunstancias. Además, hay otra razón, y es que no se puede cansar al cuerpo electoral con unas elecciones generales tan inmediatas, porque parecería un abuso.

—Y bien señor conde, ¿tienen algo de cierto esos rumores propalados de una próxima unión de liberales y demócratas?

Romanones se limitó á sonreír burlescamente y haciendo un gesto despectivo se alejó.

Sin embargo, durante toda esta tarde se ha continuado hablando de la proximidad de una fusión entre liberales y demócratas, dándose hasta nombres de los que habían de formar parte del Gobierno que se formara en su día.

Aunque los demócratas lo niegan, sin embargo, parece que hay indicaciones por parte del conde de Romanones al marqués de Alhucemas en el sentido de la unión, mediante ciertas condiciones.

No es el señor García Prieto el más entusiasta de esta avenencia; pero sin duda, arrastrado por varios de sus amigos, y merced á su bondad de carácter, consentiría que mañana se celebrara una reunión en su domicilio para estudiar la fórmula de unión propuesta.

No creemos, sin embargo, se llegue á ella, pues si es verdad que la desean

algunos de los miembros de la fracción democrática, otros, la mayoría, se muestran irreductibles, por creer que circunstancias recientes y de todas conocidas hacen merecer ante la opinión un buen concepto por su conducta patriótica, que quizá disminuya con la unión por aquéllas pedida.

Por tanto, las opiniones están muy divididas, y habrá de imponer su autoridad el jefe de los demócratas para resolver lo que proceda en definitiva.

A aumentar las dudas ha venido el siguiente suelto publicado por el órgano de García Prieto:

«Durante todo el día de ayer circuló la noticia de haberse llegado á una inteligencia, más todavía, á la completa fusión de las dos ramas ó fracciones en que actualmente se halla dividido el partido liberal.

Los propaladores del notición daban con todo género de detalles, indicando las personas que habían ejercido oficios de mediadores, las condiciones del pacto y hasta el fin con que la fusión se había realizado, y los puestos que ocuparían los más preeminentes personajes liberales, en el caso (que daban como próximo y seguro) de un cambio radical en la orientación de la política.

Suficientemente autorizados, podemos negar en absoluto hasta la menor sombra de fundamento á tales fantasías. Nuestro ilustre amigo el señor marqués de Alhucemas, á quien se suponía en actuación política con el conde de Romanones, salió de Madrid el día primero y no ha regresado hasta ayer, sin que durante todo el día hablara de política con ninguna persona de significación.»

Y esto es todo...
Madrid-13-I-915.

NOTAS ECLESIASTICAS

Monte-Pío de la Diócesis de Burgos

(Continuación)

Lista de socios fundadores:

Don Martiniano Gómez, párroco de Sobrepennilla; don Benito Sainz, párroco de Población de Arriba; don Heliodoro Albilla, economo de Bustillo del Monte; don Restituto Fernández, párroco de Ruerrero; don Juan Santa María, economo de Población de Abajo; don Tomás García Gutiérrez, economo de Villota de Elines; don Tomás García González, economo de Villaescusa de Ebro; don Andrés Martínez, párroco de Mozuelos; don Antonio Díez, párroco de Cernégula; don Aquilino Vargas, párroco de Sedano; don Daniel Blanco, economo de Quintanaloma; don Emilio Campillo, párroco de Fombellida; don Emilio de la Iglesia, coadjutor de Sedano; don Francisco Lucio, sirviente de Bascos de Zamanzas; don Ignacio del Olmo, párroco de Moradillo de Sedano; don Julián Rodríguez, economo de Cortiguera; don Julio Fardo, párroco de Quintanilla-Escalada; don Pablo Ruiz, párroco de Turzo; don Plácido Díaz, sirviente de Robredo Zamanzas; don Ponciano Martínez, párroco de Gredilla de Sedano; don Santiago Díez, economo de Aglanes; don Angel Pereda, párroco de Villalázara; don Antonio González, párroco de Baranda; don Nicolás Real, párroco de San Pelayo.

Don Juan Ruiz, párroco de Bercedo; don Gaspar Villasanté, párroco de Villasanté; don Lope Zorrilla, párroco de Noceo; don Lope Rueda, párroco de Loma de Montija; don Andrés Alonso, párroco de Agüera; don Bernardo López, párroco de Montecillo; don Gaspar Martínez, párroco de Quintana de los Prados; don Marcelino Fernández, párroco de Gayangos; don Dionisio López Hormilla, párroco de Torre.

Don Jesús Cruzado, párroco de Palacios de Río Pisuerga; don Liberto Gutiérrez, párroco de Izara; don Eugenio Jorrín, economo de Volmir; don Rafael González, economo de Fontecha; don Jesús Castañeda, presbítero de Reinos; don Vicente González, presbítero de Reinos; don Eladio Nuñez, párroco de Retortillo; don Rufino González, párroco de Matamorosa; don Casimiro Salas, párroco de Cervatos; don Pedro Martínez, párroco de Nestar; don Angel G. Mantilla González, coadjutor de Reinos; don Diego Nuñez, coadjutor de Reinos; don Domingo Ortega, economo de Reinos; don Jacinto Calvo, párroco de Trevisana; don Clemente Nebreda, párroco de Cordovilla la Real; don Nicolás Alarcía, párroco de Villalanzo; don Ciriacio Juez, párroco de Piedrahita de Muñó.

Don Máximo Alonso, presbítero; don Pedro Peratit, párroco de Campolara; don Jacinto Ruiz, párroco de Escobados de Abajo; don Fulgencio Peña, Vice-Rector del Seminario de San Jerónimo y Profesor de la Universidad Pontificia; don Juan López, párroco de Busuela; don Primitivo Arroyo, párroco de Santa María del Campo; don Aurelio Moliner, párroco de Cascasjares de la Sierra; don Inocencio Alcalde, presbítero de Burgos; don Indalecio Pascual, párroco de Los Tremellos; don Melecio de la Peña, párroco de Las Celadas del Páramo; don Celedonio Hidalgo, párroco de Reocín de los Molinos; don Cipriano Gutiérrez, párroco de Sotillo de San Vitores.

D. Matías Allende, párroco de Aera; don Tomás Sierra, párroco de Valdeprado; don Clemente Arcena, párroco de Navamuel; don Santiago Saiz, economo de Isar; don Emilio Nebreda, presbítero de Isar; don Antonio Gallo, párroco de Cigüenza; don Melquiades Rodríguez, economo de Butrera.

Ecos de la región castellana

Belorado

Debido á los continuos trabajos del celoso párroco y coadjutores de esta, se ha podido conseguir en esta villa la creación de un Sindicato Agrícola compuesto por los labradores y personas pudientes de la villa.

La Junta elegida ha sido la siguiente:

Consiliario, D. Gregorio Ortega.
Presidente, D. Manuel Sanjuanbenito.

Vicepresidente, D. Félix Soto.
Tesorero, D. Ramón Cigüenza.

Secretario, D. Santos Moral.
Vocales, D. Facundo Calvo, don Angel Puras y don Alberto Alcalde.

Consejo de Vigilancia, don Ricardo García, don Rafael Puras y don Eustasio de Hoyos.

Ya se cuenta hasta ahora con un ciento de asociados.

Movimiento en Correos durante el año 1914:

Giro postal: pesetas impuestas, 46.674'40; pagadas 19.114'15.

Valores declarados: pesetas impuestas, 122.875; recibidos 26.971.

Certificados: nacidos, 460; recibidos, 3.500.

Además el movimiento de correspondencia ordinaria ha sido bastante.

El Corresponsal.

Belorado 13-I-15.

Curia el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

¡DÍAS DE AYER!

Dolor y esperanza

Cuando vienen á la memoria los días de ayer venturosos para las letras, venturosos para las ciencias, venturosos para las artes de Guadalupe, el corazón estalla de dolor, porque se le figura que aquella sacrilega desamortización de la Iglesia, acabó para siempre con los últimos restos de su esplendor y cultura. Y quien visita hoy el celeberrimo entre los célebres monasterios de España, el Monasterio de Guadalupe, siente honda impresión de justo dolor, al contemplar en todas partes el sello de la destrucción, las huellas del saqueo, ruinas, escombros. Ciertamente abrimos nuestros pechos á la esperanza de ver amanecer aquellos días de ventura en Guadalupe, si los acontecimientos de hoy se repitiesen con frecuencia.

La procesión

Acompañado de la Comunidad y entre los cantos del pueblo fiel que asistió agradecido á la función de esta noche, acaba de recorrer las naves del templo el Santísimo.

Esto, á la verdad, pudiera verificarse cuantas veces quisiera el pueblo, pero no terminando dando la bendición con S. D. M., expuesto por primera vez en el ostensorio últimamente regalado al Monasterio.

El regalo

Es una verdadera joya del arte ojalva moderno. Un artístico pie trazado con el más delicado gusto y adornado en su base y dos nudos de la espiga con amatistas, sostienen una planta gruesa con amatista también en su corte vertical; esta planta, á modo de cornisamento, viene á servir de base al cuerpo restante, que es lo principal de la custodia: dos pequeños templetes con sus flechas y pináculos respectivos descansan en los extremos, y en los lados internos de los templetes apóyase un dosel de dos secciones prolongado en flecha cuyo remate es una riquísima cruz trebolada: desde el grumo inclusive es de oro la cruz y cuajada de brillantes que sirven de fondo á gruesas perlas incrustadas simétricamente. Debajo del dosete, y ocupando el centro entre los dos pabelloncitos, está colocado el viril. Es una circunferencia de grueso cristal biselado y en su contorno un cerco también de brillantes y perlas, de donde parten algunos haces de rayos separados, sin formar el nimbo de sol radiante que empezó á usarse á fines del siglo XVI. En resumen: adornan la custodia 179 brillantes, 37 perlas, 71 rosas y 37 amatistas; pesa 5.850 gramos de plata y 125 de oro de ley; toda está dorada y levanta 916 milímetros.

Estreno y cultos

Esta misma mañana se estrenó para la exposición solemne que se hizo antes de la misa cantada á toda orquesta en la cual ofició de celebrante el R. P. Germán Rubio, Guardián del Monasterio. Se reservó á las doce. Tanto la misa cantada como las rezadas por los once sacerdotes de esta comunidad, y lo mismo los ejercicios de la tarde que la exposición de todo el día, han sido aplicadas por el R. P. Superior en sufragio de los difuntos de la familia donante.

¿Quién es la familia?

Solo Dios sabe la violencia que he de hacerme para acallármelo. ¿Qué más? Añadiré que una modesta cristiana á toda prueba tiene su nombre oculto, y nos ha prohibido comunicárselo. Pero yo le aseguro que Guadalupe, bendice su nombre.

Ayer y hoy

Y le parece que estas señales de benevolencia con Guadalupe, y su pasado glorioso, despertándose—según se vé—por todas partes, ¿no ensanchará los senos del corazón para dar cabida á la esperanza más halagadora? ¿No se podrán colocar juntos el magnífico *Lignum Crucis* gótico del siglo XIV y XV con esta joya del siglo XX

labrada por la piedad de una familia acendradamente cristiana?

Gran acierto ha sido regalar una custodia tan suntuosa á un Santuario donde anualmente pasan de 36.000 las comuniones.

Estos son los días de ayer, resucitados hoy en Guadalupe.

Antonio Guevara de Treceño.
Guadalupe 7 de Enero de 1915.

DE COLABORACION

Nuevas armas y artificios de esta guerra

El submarino

La novedad más importante de las varias que han aparecido en esta guerra, es el submarino moderno, ó mejor dicho, sumergible. Porque estos barcos navegan, de ordinario, á flor de agua y en el momento que les conviene se sumergen y navegan por el interior de las aguas; pero como dentro de ellas no se vé, porque el agua resulta opaca en un espesor de veinte ó treinta metros, lleva el submarino fuera del agua un pequeño aparato de cristales, llamado periscopio, en forma de un tubo, por donde vé que va cortando las olas y deja tras sí una pequeña estela al ser arrastrado por la rápida marcha del sumergible.

El maravilloso barco submarino de Julio Verne, no reconocía obstáculos; veía dentro del agua con la luz natural y con la de sus potentes focos, y con la misma facilidad subía á la superficie á renovar el aire del interior, ó sea á respirar, como bajaba á las mayores profundidades, que en el mar las hay hasta de nueve kilómetros. Desgraciadamente, en la práctica no era verdad tanta belleza.

El submarino navega dentro del agua entre profundas tinieblas y no puede descender á grandes profundidades, porque sería estrujado como la cáscara de un huevo que apretásemos entre los dedos. La razón de este último hecho, es que si desciende diez metros debajo de la superficie del agua, tiene encima un peso de una columna de diez metros de dicho líquido que es lo que se llama presión de una atmósfera, y, en virtud de la elasticidad del agua, esta presión se ejerce sobre toda la superficie del submarino. A cien metros todo el casco del submarino de seporta fuera ó dentro una presión de diez atmósferas; á mil metros, serían cien atmósferas y antes el submarino, crejiendo, se habría roto.

Además, la brújula no funciona en el interior del barco por impedirlo las paredes de acero que hacen el papel de una pantalla interpuesta entre la aguja magnética y ese punto inexplicable del aire llamado polo magnético de la tierra. Por esto ha tenido que substituirse, bien con un péndulo que siempre oscila en el mismo plano y que estando suspendido de un hilo comprueba si el barco varía de dirección, y también con otro aparato más sencillo, llamado el giróscopo, que muchos conocerán porque se vende como un juguete, y cuyo fundamento es análogo á una poenza en movimiento, cuyo eje siempre permanece derecho aun cuando inclinemos la palma de la mano, si la tenemos en ella. El giróscopo gira apoyado en un punto y conserva, mientras le dura el movimiento, su eje en la misma dirección, como le ocurre á las balas de los cañones rayados y á la tierra, en su veloz carrera por los inmensos espacios.

El submarino, si pesa menos que un submarino idéntico en lo exterior, pero lleno de agua, flota; si pesa más se hunde, y si pesa igual, ni tiende á subir ni á bajar, esto es, que ocupa indiferentemente cualquier lugar dentro del agua. El submarino lleva un compartimiento donde á voluntad puede dejar entrar agua ó desalojarla, con lo cual varía su peso. Introduciendo agua aumenta de peso y se sumerge; desalojándola, pierde peso y sube hasta flotar.

Ademar de estas y otras varias di-

ficultades existe la de los motores y la de la respiración del personal, siendo hasta la fecha cosa peligrosa el manejo de tales embarcaciones. Me decía un marino que uno de los primeros instrumentos que conviene llevar á bordo de un submarino es un crucifijo, por si le servía de panteón. No obstante, como las naciones tienen secretos ciertos inventos tal vez estén resueltos algunos problemas que den más seguridad, porque en esta guerra no ha habido siniestros que lamentar en los submarinos fuera de los propios de los combates.

Las dificultades de orden náutico estaban desde tiempos antiguos estudiadas y casi todas resueltas. Hace ya muchos años que escribí una memoria acerca de los submarinos que fué leída en la Academia de estado Mayor y con ese motivo estudié lo que se había escrito sobre el asunto hasta entonces. En España el célebre catalán Monturiol construyó y anduvo dentro del agua con un submarino en el puerto de Barcelona, en una época muy remota, pero ni aquí ni en el extranjero dieron resultados por deficiencia de los motores.

Cuando se empezó á utilizar la energía eléctrica para motores, volvieron ron los ensayos. En España todos recordaremos á Peral y su submarino, que contruyó y ensayó en la bahía de Cádiz. Hubo un entusiasmo nacional, demasiado prematuro, que, al no ver realizado cuanto la prensa hizo concebir decayó en tales términos que no se tenía fe en dicho artificio, y nos conformamos con el acorazado, que por su exorbitante precio sabíamos que, dada nuestra pobreza nacional, nunca nos serviría más que para ir á la cola de las demás naciones, nosotros á quienes nuestra soñadora imaginación siempre nos señala el primer puesto.

El submarino Peral, como todos los eléctricos, tenía que fracasar, porque la energía eléctrica para mover el barco tenía que llevarla acumulada en acumuladores. No había otro procedimiento, y qué cosa más extraña! ni entonces ni ahora se han podido inventar acumuladores que sean ligeros, que pesen poco: todos son pesadísimos, y cuidado que se ha trabajado y se está trabajando para lograrlo. Aún los modernos de Edison, siendo más ligeros, resultan pesados. De aquí que cuando se inventó el motor de explosiones, bien de petróleo bien de bencina ú de otras esencias, que es muy ligero se produjo una revolución industrial haciendo que inmediatamente parecieran los automóviles, los aeroplanos, los submarinos y los cruceros rápidos.

Todo el mundo batió palmas á los nuevos inventos é inventores, y nadie se acuerda del que inventó el motor de explosiones. Esto recuerda exactamente la fábula de aquel que llevó un gallinero á unas islas que están más allá de las Filipinas, y donde todos aplaudían á los que iban inventando nuevos inventos hechos con los huevos de las gallinas, y nadie se acordaba del que trajo las gallinas.

Aquí el que trajo las gallinas fué el que inventó el motor de explosiones, que es el único motor ligero que existe. Si corre el automóvil es porque le empuja el motor ligero. Si vuela el aeroplano es porque tira de él el motor ligero. Si el submarino puede navegar sin sumergirse, es porque el motor que le impulsa pesa poco.

El sumergible lleva, además del motor de exposiciones, otro motor eléctrico, que emplea cuando está en combate para navegar dentro del agua.

Otro día Dios mediante, continuaremos este palpitante asunto, para no alargarlo hoy.

Sebastián Mantilla,
Teniente coronel de Estado Mayor.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco y media de la tarde comenzó el Consejo de ministros. El señor Dato nos manifestó que

tratarían en él de asuntos administrativos.

Dijo también que le había visitado el general Azcárraga, rogándole encarecidamente se activase el dictamen de los proyectos derogando la ley de Jurisdicciones y creando un nuevo Código minero.

El ministro de Hacienda manifestó á los periodistas que llevaba al Consejo un proyecto aprobando algunas medidas de Gobierno relativas á las subvenciones y proponiendo que en lo sucesivo pueda el Gobierno acordarlas por sí solo.

Sánchez Guerra llevaba la distribución de parte de crédito destinado á prevenir enfermedades.

Nos anunció también que mañana aparecerá en la «Gaceta» una Real orden, prohibiendo en toda España el tiro al blanco por señoritas.

El ministro de Gracia y Justicia era portador del indulto de los reos de Cuenca y Segovia.

El marqués de Lema, carecía de noticias sobre la guerra.

Insistió el ministro de Estado en que nuestro representante en Tánger, señor López Robert, ha venido á la corte exclusivamente para asuntos particulares.

A la salida

El Consejo de ministros terminó á las nueve.

El señor Ugarte nos dió la referencia del tratado acordado en el mismo. Quedó acordado adjudicar á mister Pearson, las obras de pavimentación de las calles pendientes de ello.

Se aprobó un decreto sobre la constitución de las Juntas de construcciones públicas en las provincias y partidos judiciales.

Negó el ministro de Fomento que el Consejo tratara de otros asuntos.

Ayuntamiento

Sesión de Quintas

Comenzó á las 5:40, dándose cuenta de la formación del alistamiento de los mozos para el actual reemplazo, comprendiéndose en él á 304 individuos.

—Se acordó incluir en el alistamiento á petición propia, al mozo José Saenz García.

Sesión ordinaria

A continuación se constituyó el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Cuesta y siendo aprobada el acta.

—Quedó nombrado auxiliar de las Oficinas de Secretaría el aspirante aprobado, don Godofredo Gómez López.

Fondos.

La distribución para el presente mes suma 122.555 pesetas.

DESPACHO ORDINARIO

Beneficencia.

Antes de darse cuenta del expediente sobre provisión de la plaza de médico director de la Casa de Socorro, se suspendió la sesión breves momentos, y reanudada á las 6:5, se leyó el dictamen que la comisión emite en el referido expediente, en el cual se deja á elección del Ayuntamiento la forma en que haya de proveerse dicha plaza.

El señor Cadiñanos dió ligeras explicaciones acerca de los fundamentos que tenía para no firmar el dictamen, manifestando que la comisión no tenía criterio cerrado en este asunto, por lo que propone sea la Corporación la que decida.

Añadió que él siempre fué partidario de que las plazas se den á oposición, agregando que si los médicos de la Beneficencia ponían algún obstáculo para formar parte del tribunal examinador, pudiera aquél vencerse, verificándose la oposición en Valladolid, lo cual originaría solamente un pequeño sacrificio.

Sostiene que no hay razón para acordar que la provisión de la plaza sea por concurso, manifestando que de haber asistido á la sesión en que se tomó este acuerdo para el nombramiento de médico de la Casa de Socorro, á favor del señor Carretero, él hubiera votado en contra.

El señor Almuzara es partidario del concurso por las dificultades que surgen para la oposición. Considera exiguo los sueldos de los facultativos y después de manifestar que deben ser los concejales los que decidan, insiste en que la plaza se otorgue por concurso, y termina pidiendo se someta el asunto á votación.

Verificada ésta, se acuerda por 13 votos contra 5 la provisión de la referida plaza por concurso.

—Se accedió á lo solicitado por don Luis Martínez Olmos, sobre que se le abonen los haberes que le corresponden por su asistencia facultativa á los enfermos del Hospital de San Juan.

—Se acordó anunciar la provisión de una plaza de practicante de la Beneficencia municipal, que se halla vacante.

Como la comisión proponía la adjudicación de esta plaza por oposición, los señores Cadiñanos, Plaza y Leiva no se mostraron conformes con el dictamen, solicitando fuesen retiradas de él sus firmas, por entender que estaba en contradicción con lo acordado para el nombramiento de médico, que habrá de ser por concurso.

El señor Almuzara se opuso á que las firmas fuesen retiradas, puesto que con ello dejaba de tener validez alguna el dictamen y propuso la provisión de la plaza por concurso, debiendo sufrir examen los aspirantes que no acrediten años de práctica, acordándose así.

Hacienda.

En la instancia de don Gerardo Pardo, en súplica de que se fije una cuota equitativa al matricular un carruaje que posee, se resolvió en el sentido de que dicho señor se atenga á la tarifa señalada para motocicletas.

—Se acordó abonar á don Juan de la Fuente 35'95 pesetas, por derechos de construcción.

—Que conste en las hojas de servicios de varios guardias municipales, el comportamiento de los mismos con motivo de un incendio.

(Ocupa la presidencia el señor Cadiñanos).

—Queda sobre la mesa á petición del señor Plaza la solicitud de don Dionisio Domingo, pidiendo una parcela en la calle de la Ronda.

—Pasó á la Comisión de Obras la comunicación de la Junta de protección á la infancia, pidiendo terrenos y materiales para construir un edificio destinado á Cantina escolar.

—Se concedieron 100 pesetas de gratificación al encargado de los almacenes municipales.

Obras.

Se desestimó una instancia ofreciendo aparatos para la extinción de incendios.

—En la instancia de doña Adelina Casas, ofreciendo en venta la casa número 59 de la calle de Fernán-González, la comisión informa se adquiera en nueve mil pesetas, debiendo abonarse 450 anuales, por ahora, ó sea el 5 por 100 de los intereses.

El señor Fernández manifestó que debía tenerse en cuenta el acuerdo que existe sobre modificación de las casas y calles que tengan carácter típico y antiguo, y propuso que este asunto pasase á informe de la Comisión provincial de monumentos, por entender que la casa que se pretende adquirir no debe ser derribada.

Discutióse ampliamente este asunto por los señores Ansótegui, Almuzara, Oyuelo, Cadiñanos, Fernández y Torre, y sometido á votación, quedó admitida la enmienda del señor Fernández por 10 votos contra 6.

—Se concedió permiso al Círculo Católico de Obreros, para construir siete casas más en el barrio obrero, eximiéndose del pago de arbitrios con arreglo á la ley de casas baratas.

—Quedó sobre la mesa la solicitud de varios vecinos de Villatoro, interesando colocar guardacantones en la calle del Parral.

—Que se abone á don Atanasio Vélez, 3.088'10 pesetas, por obras ejecutadas en el barrio de Cortes.

Paseos, caminos y campos.

Se acepta la moción del señor alcalde sobre instalación de un invernadero en el paseo de la isla, debiendo presentar el arquitecto el oportuno proyecto y empleándose en las excavaciones para los cimientos á los obreros de los trabajos de invierno.

Salubridad.

Quedan sobre la mesa las expedientes de don Fructuoso Oca, sobre permiso para lavar ropa y el relativo al parque de desinfección.

—Se autoriza á don Pablo Frías para expender carnes en la casa número 6 de la calle de Laín Calvo.

Cuentas.

Se aprobaron varias, entre ellas las de los señores don Marcelino Miguel, don Eustasio de la Fuente, señores Agapito Díez y Compañía, EL CASTELLANO, Diario de Burgos, don Julian Saiz,

sobrinos de M. Villanueva, don Nicolás Santamaría, señora Viuda de Quesada y Compañía de Aguas.

FUERA DE CONVOCATORIA

Comunicación del Excmo. Sr. Arzobispo invitando al Ayuntamiento á la procesión de la Santa Bula, que tendrá lugar el domingo próximo.

—Otra del gobernador civil aprobando los arbitrios extraordinarios.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Almuzara rogó se interese de la Casa «Mínima» Central Española la presentación de un aparato extintor de incendios, para su examen, por si en su vista conviniera á la Corporación.

Acto seguido se levantó la sesión.

TERREMOTO EN ITALIA

ROMA 13

Se han confirmado las noticias recibidas acerca de los terremotos ocurridos.

Los terremotos duraron por espacio de quince á veinte segundos en dirección oscilatoria de Oeste á este.

Muchos edificios públicos y algunas iglesias se han derrumbado.

El Gobierno se apresura á inquirir pormenores de la catástrofe y enviar socorros á los lugares damnificados.

La región de los Abruzzos ha sido la más castigada de todas por el temblor de tierra.

En Svevano se ha hundido la estación del ferrocarril sepultando muchos viajeros y empleados.

En Pub acco corre gran peligro la histórica Catedral.

En Montecasino se ha hundido parte de la abadía, y la catedral ofrece gran peligro.

En Aquila han sido recogidos más de cuarenta muertos y muchos heridos, hundiéndose más de un centenar de casas.

En Alpino se recogieron 150 muertos.

En Monterotondo, la sacudida fué fortísima y prolongada, derrumbándose la torre del Ayuntamiento, matando á dos personas é hiriendo á diez.

En Besove se recogieron dos muertos y seis heridos.

Los daños ocasionados por el terremoto han sido de menor consideración en Nápoles, Caserta, Grosseto, y Civita-Vecchia.

Hasta ahora el Gobierno no tiene datos exactos acerca de la magnitud de la catástrofe y del número de víctimas.

A Su Santidad han producido las noticias profunda impresión y ha pedido informes acerca de la importancia de los terremotos ocurridos, organizando socorros por medio de los Prelados de las regiones damnificadas.

EL «BAR ARRIAGA»

Don Santiago Moreno es un burgalés de arranque, amante de la ciudad: no se ha detenido á meditar los obstáculos que iba á encontrar en el camino, de la empresa que se proponía; él miraba siempre al final, por eso triunfó.

El nuevo bar que con el nombre de «Arriaga» ha establecido el señor Moreno en la calle de Laín-Calvo, número 3, está montado con todas las reglas que el gusto moderno exige.

Amplio, elegante, confortable, el nuevo bar ha venido á poner en Burgos una nota más de vida, á traer á la ciudad levítica una llamarada brillante propia de las ciudades populosas.

En el nuevo establecimiento se ven todas las máquinas más perfeccionadas y modernas para cortar los fiambres, para la fabricación de gaseosas, agua de seltz, etc. etc.

Por todo ello auguramos al señor Moreno un éxito completo.

Desde Miranda

Hundimiento de un hospital

(De nuestro corresponsal)

En la tarde de ayer, á las cinco y media, se incendió el cuerpo de edificio antiguo del Hospital sobre el cual se había construido un piso en el plan de obras que se realizan en el mismo.

En la mañana del día anterior se vió agrietado y en próxima ruina la pared que mira al convento de los Padres de los Sagrados Corazones, y sin pérdida de tiempo con la valiosa cooperación de distintos maestros de

obras de la ciudad, se hizo el apeo exterior é interior del edificio, trasladando los enfermos á lugar seguro en el mismo establecimiento.

En el correo de dicho día llegó el arquitecto director de las obras señor Aguirre, de Vitoria, quien ordenó se desmontara la pared, operación que con escrupuloso cuidado y muy adelantada se llevaba hoy, al ocurrir el hundimiento que ha podido constituir una verdadera catástrofe, pero que merced á la vigilancia que había y retirarse á tiempo, solo alcanzó á seis obreros, de los cuales uno llamado Miguel Arbaiza, lo está de pronóstico reservado, con una herida en la cabeza y contusiones en una pierna, quedando en el hospital; los demás, después de curados, han ido por su pie á sus respectivos domicilios.

Aunque la capilla sobre la que ha caído el edificio, ha quedado destruida, se cree que podrá salvarse el precioso altar de mármol, que ha sido arreglado en los últimos días y el que con motivo de las obras, no estaba habilitado en la actualidad.

En los primeros momentos se personaron en el lugar del suceso el señor Hinojosa, juez de instrucción, los señores alcalde, párrocos, teniente coronel y comandante de la zona y teniente de la guardia civil, desfilando por aquel punto para contemplar las ruinas, casi todo el vecindario.

Los pérdidas materiales se calcula no bajarán de 20.000 pesetas y merced á los nuevos pabellones construidos, pueden continuar seguros los cuarenta enfermos hoy recogidos, pero urge inmediatamente empezar las obras de reparación.

A última hora de la mañana se dice que los heridos siguen mejorando, y cuando vimos de día las ruinas, nos pareció prodigioso no habría que lamentar mayores desgracias, pues algunos de los obreros cayeron de una altura de más de diez metros y envueltos en los escombros.

Uno de los obreros heridos se llama Antonio Alegría, el cual hace poco tiempo había regresado de Bélgica á consecuencia de la guerra.

El Corresponsal.

14-1-915.

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de Miranda de Ebro:

«Miranda 13-19-30.

Alcalde á gobernador.

A cinco esta tarde ocurrido un importante hundimiento en edificio Hospital de esta ciudad, afectando pabellón antiguo que estaba realizando reformas para su reparación y mejoramiento, habiendo quedado entre escombros siete operarios que trabajaban, los cuales después de grandes esfuerzos fueron extraídos con heridas leves algunos de ellos y los dos de pronóstico reservado; á los asilados y enfermos no ocurrieron novedades, debido á precauciones adoptadas; correo dará detalles causas accidente».

Según informes que hemos adquirido, las pérdidas que ha ocasionado el siniestro ascienden á unas 20 ó 25.000 pesetas, ignorándose las causas que le han originado.

Dos de los heridos han experimentado dentro de la gravedad, alguna mejoría, pasando los otros cinco á sus respectivos domicilios.

DE SOCIEDAD

De viaje.

—En el rápido llegó el conocido abogado don Pedro Alfaro.

—De Madrid el comisario de Guerra don Emilio Elvira, acompañado de su distinguida esposa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción á don Fulgencio Sáiz Marín, párroco de Vallanquera. Santo.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Félix Miguel Villamiel, coadjutor de Santiago y Habilitado del clero de esta archidiócesis.

Unimos nuestra felicitación á las muchas que ha recibido en el día de hoy.

Noticias

Han sido nombrados maestros interinos:

Don Narciso Garcés García, de Ayuelas; don Anastasio Hierro, del Barrio de Díaz Ruiz (Briviesca), y don Claudio Pérez, de Vilaventín.

Una familia necesitada que se encuentra en la mayor indigencia, nos hauplicado demandemos por caridad una limosna de nuestros lectores, para socorro de su miseria.

Así lo hacemos, esperando de la magnanimidad de aquellos, que han de atender este ruego.

Para esta familia la señorita Mauricia Díaz ha entregado dos pesetas en esta administración, donde se reciben los donativos.

TIENDA ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado en el día de hoy 223 raciones.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis ha hecho un donativo á este establecimiento de caridad de 140 pesetas, importe de las tres quintas partes del Indulto Cuadragésimo.

La Junta, en nombre de los pobres, dá las más respetuosas gracias á su excelencia ilustrísima, por este recuerdo de su bondadoso corazón.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Julia Gómez, de 30 años, contusión en el índice de la mano izquierda.

Sinforiano Palacios, de 19, luxación de la muñeca derecha.

Claudio Martínez, de 35, herida incisa en la mano derecha.

Vicente Echevarría, de 15, herida contusa en el pómulo derecho.

En la estación de Villaquirán ha sido detenido Ignacio Porres del Alamo, de Presencia, autor de haber inferido lesiones á su convecino Agapito Pascual.

Dicho sujeto ha sido puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital.

El día 10 del actual se declaró un incendio en el pueblo de Iglesia Rubia, en dos corrales de guardar ganado, propiedad de don Tomás Hontoria y Lamberto Maté Ramos.

Las pérdidas consisten en leñas, que servían de techumbre á dichos corrales, habiéndose salvado el ganado.

En el día de mañana viernes y hora de las once y media, tendrá lugar en el Salón de actos de la Diputación la subasta para la contratación de carbón mineral con destino á la calefacción del Palacio provincial durante lo que resta del corriente año.

Gaza

Las personas que deseen cazar en el monte de Cuesta la Isa, pueden dirigirse á su dueño, Sanz Pastor, 14 y 16, oficina.

La Inspección de Vigilancia ha puesto á disposición del Juzgado á cuatro individuos, que anoche, por o vieron escándalo en una casa de la calle de San Francisco.

En un establecimiento de vinos de la calle de Carnicerías, se le disparó á un sujeto un revolver que llevaba, sin que afortunadamente hiciese blanco el proyectil, no obstante haber varias personas en dicho lugar.

La policía detuvo al sujeto en cuestión, poniéndolo á disposición del Juzgado.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 15 de Enero.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Haro, seguido entre don Agustín Archaga y otros, con don Enrique y doña Saturnina García Cid y otros sobre reconocimiento de un censo; ponente, señor Cobos; defensores, licenciados Cuesta y Cobo de la Torre (D. Manuel), Gutiérrez Martínez y los Estrados del Tribunal; procuradores, Pérez de León y López Miegimolle; Relatoría del Lic. García Valdés.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Eleuterio González Bueno, sobre infracción de la ley de caza; ponente, señor Presidente; defensor, Lic. Cuesta y Cobo de la Torre (D. José María); procurador, Fernández Mendi; Relatoría del Lic. García Valdés.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 13.— Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 697'7.

A las cuatro de la tarde 697'5.

Temperaturas

Máxima á sol, 21'2.

Máxima á la sombra, 8'1.
Mínima á la sombra, 3'8

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N.
A las cuatro de la tarde, S. O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunciones

Manuela Puras Arnaiz, de 65 años, Hermanitas de los Pobres.

Primitivo Revilla Valdivielso, de 27, Casa Provincial.

Adolfo Mayoral Gutiérrez, de 2, San Pedro y San Felices, 3.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID, 14.—4 TARDE

El último comunicado

París.—Comunicado de las once de la noche:

«Al Nordeste de Soissons nuestro contraataque nos ha permitido progresar ligeramente entre Cuffies y Crouy, pero no hemos podido desembarcar de Crouy.

Nuestras tropas, violentamente atacadas al Este de esa localidad, han flaqueado ligeramente en las cercanías del pueblo de Moncel, que ellas ocupan.

Nuestras tropas están en Sainte Marguerite y Missy-sur-Aisne.

No se señala ningún otro hecho notable.

Radigramas de la madrugada

Poldhu.—Wilson ha recibido al representante del «Daily» Telegraph de Londres.

El Presidente negó de que hubiera expresado descontento alguno suyo con la nota de sir Edward Grey.

—El comunicado ruso dice que en Cáucaso, en dirección á Oley, se está desarrollando una violenta lucha.

En Maraúgan, se desarrolla un fuerte combate.

El 11 de Enero coparon los rusos el regimiento núm. 92.

Los rusos han ocupado una colina en territorio turco.

—El lunes encalló en la zona de Hower, mar interior del Japón, el trasatlántico «Wile».

Nordeck.—Los ataques de los franceses contra Crouy terminaron con su completa derrota, logrando los alemanes dominar las alturas al Noroeste de Lussies y al Norte de Crouy y apoderarse de dos posiciones francesas, 1.700 prisioneros; 4 cañones y algunas ametralladoras.

Los alemanes tomaron las alturas al N. y N. O. de Vogeny.

Madrid 4'30

El día en Madrid

Comentarios políticos

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la cuestión referente á los trabajos de aproximación entre liberales y demócratas.

Las últimas noticias confirman que los trabajos existen y que van por muy buen camino, confiando las personas que están al tanto de su marcha en que los coronará el éxito.

Aunque se habla de unión entre liberales y demócratas, según todos los rumores, la unión alcanzará también á todas las fuerzas democráticas, puesto que se admite la posibilidad de que haya alguna división entre estas últimas y de que el marqués de Albuemas no se sume á ese movimiento, en favor del cual se ha venido estos días trabajando por personalidades salientes de ambas ramas del partido liberal.

—Se dice que se prorrogará el plazo abierto por la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de zonas neutras.

El Consejo Superior de Fomento acudirá á dicha información.

Se da el caso de que tres representantes catalanes en el expresado Consejo son contrarios á la concesión de zonas.

—Mañana se reanudarán á las cuatro las sesiones de Cortes.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio, el señor Dato informó al Rey de cuantos asuntos se relacionan con la política interior y exterior, manifestando que mañana dará comienzo en el Senado la discusión relativa á la reforma de la ley de Jurisdicciones.

Acercas de este asunto espera el señor Dato que no habrá de ofrecer dificultades su aprobación en ambas Cámaras.

Expuso el presidente las razones que tiene el Gobierno de anteponer al Congreso la discusión del proyecto de construcción de nueva escuadra por considerarle urgente, tanto es así que mañana mismo dictaminará la Comisión.

El lunes próximo comenzará la discusión.

Habló Dato también, del proyecto de zonas, atribuyendo la agitación reinante al excesivo celo de los representantes de las provincias al intervenir en el proyecto, que afecta á los

tereses generales, como ocurrió cuando se declaró puerto franco a Cádiz. Tiene el señor Dato grandes esperanzas de que no se han de suscitar en el Parlamento antagonismos, ni luchas en las regiones á que dicho proyecto afecta.

Hablando de las noticias relativas á la guerra europea, hizo algunos comentarios acerca de la contestación que ha dado Inglaterra á los Estados Unidos.

De Gobernación
Se ha firmado un decreto de Gobernación, autorizando al ministro para adquirir varios solares con destino á la construcción de edificios para Correos y Telégrafos.

La unión de los liberales
El presidente del Consejo, conferenció detenidamente con el señor González Besada, tratando ambos de la anunciada unión de los elementos liberales, conceptuando aquella el señor Dato, como beneficiosa para el país y la monarquía.

Reunión de ministros
Esta tarde se reunirán en Consejo los ministros para examinar los expedientes que quedaron pendientes de resolución en el día de ayer.

De emigración
El Consejo Superior de emigración ha acordado inhabilitar para la emigración los puertos de Bilbao, Villagarcía, Mallorca y Málaga.

Madrid, 5:30

La catástrofe italiana
Pueblos destruidos.—Millares de muertos.—El Rey visita las ruinas.—Roma.—La sacudida sísmica ayer experimentada fué tan enorme, que las agujas de los registradores fueron proyectadas contra las paredes.

Dicha sacudida llegó á su máximo entre Roma y Aquila.

Los detalles que de la catástrofe se reciben son tremendos; esta ha sobrepasado en magnitud á la de Mesina.

En todo Roma se sintió gran conmoción, causando grandes destrozos.

La antigua Puerta del Pueblo ha quedado agrietada; la torre del Ministerio de Hacienda se hundió; la estatua de la fachada de San Juan de Letrán se ha derrumbado; la cúpula de San Juan de Caticari ha quedado averiada.

En el Vaticano, la sacudida causó algunas averías.

Su Santidad, dícese que se encontraba en la biblioteca cuando ocurrió el terremoto: se arrodilló, permaneciendo así algunos instantes y ordenó después á uno de sus familiares que fuere á informarse de los destrozos producidos en la ciudad.

En la Basílica de San Pedro, 150 cristales de su cúpula cayeron hechos pedruzcos.

En Mano-Agosta la estación, la iglesia y multitud de casas han quedado destruidas.

En Perugia, los escorbros sepultan millares de víctimas.

Solamente en la región de los Abruzos, una de las que más han sentido los efectos del terremoto, hay más de 10.000 muertos.

Ochocientos hombres se dedican á los trabajos de salvamento, pero aún así su labor es pequeña.

Los habitantes enloquecidos á causa de la catástrofe son muchísimas.

Toda la región de Areso, es un montón de escorbros que guardan las víctimas de más de nueve mil personas.

En el suelo se advierten brechas y grietas enormes. Aunque han sido encargados los soldados del salvamento, resultan insuficientes la labor.

En Sora de la provincia de Caserta, que tiene 13.000 habitantes, se cree que no se ha salvado ni un morador.

Las murallas derruidas forman imponentes montañas de ruinas.

En Messina y Celano los daños son incalculables.

Esta última población, que contaba con más de 9.000 habitantes, ha quedado arruinada.

Los últimos informes dicen que el terremoto ha alcanzado mucha más extensión de la que se creyó en un principio.

En Capua se sintieron tres grandes sacudidas que sembraron el pánico entre sus moradores.

Los destrozos causados en los Municipios de la provincia Sabina son importantísimos y las víctimas se cuentan por centenares.

En Chieti, numerosas casas se han desmoronado.

En Sora se llevan extraídos de los escorbros cuarenta víctimas.

El Rey y el jefe del Gobierno han

salido para recorrer los lugares donde ha tenido lugar el siniestro.

En Roma la impresión causada es enorme.

Radiogramas de las cuatro
Nordeich.—En el mar del Norte, chocó con una mina el barco sueco «Castor», yéndose á pique.

Viena.—(Oficial): Los rusos pretendieron avanzar por las orillas del Nida y no sólo fueron rechazados, sino que tuvieron que abandonar importantes posiciones, después de sufrir grandes bajas.

En la Galitzia y en los Cárpato, solo ha habido pequeñas escaramuzas favorables para nosotros.

Carnavon.—Los alemanes han vuelto á bombardear Reims.

Ciento ocho bombas han caído sobre la ciudad causando grandes daños.

Sobre un humor
Roma.—Sigue hablándose de una próxima ruptura de hostilidades entre Austria é Italia.

Oficiales austriacos han dicho que en caso de ir á la guerra pasarían inmediatamente la frontera para apoderarse de Verona y sus colinas.

Los alemanes ayudarían á los austriacos en esta invasión.

Firma de Guerra
El Rey firmó hoy los siguientes decretos:

Ascendiendo á general de brigada, en vacante por pase á la reserva del de igual categoría don Federico Montaner, al coronel del Regimiento de León don Luis Mayorga y Rasa.

Nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada señor Felú.

Destinando á la primera brigada de la 11.ª división (Bilbao) al general Lanza.

Id. al Regimiento de León al coronel de Infantería don Miguel Castro.

ISIDRO PLAZA
BANQUERO
— ISLA, 5 —BURGOS—
— Casa fundada el año 1855 —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones y operaciones generales de cambio.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.
Horas de oficina: de nueve á dos y de cuatro á siete.

¡Labradores! ¡Ganaderos!
obtendréis enorme ganancia si dais vuestro ganado

¡¡ VITAL YER !!
Engorda, vigoriza, mejora razas. Gasto insignificante, efectos visibles inmediatos en toda clase de animales.
Cid, 7 y 9, tienda.—Burgos

A. Santa Olalla
OCULISTA
Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

Doctor A. Carazo
jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.
Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 17

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA
M. LOSTAU
EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.
En su Policlínica, barrio de San Pedro.
TELEFONO NUM. 99

Fincas rústicas en venta
En término de Castrogeriz se vende un lote de 66 fincas, que hacen 71 obradas de cabida, producen todos los años 125 fanegas de trigo y 20 pesetas en metálico, y pagan la contribución 135 pesetas.
Los que deseen adquirirlas pueden tratar con don José M.ª Gutiérrez del Olmo, vecino de dicha villa.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL
Doctor Aranguena
DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once á una.
PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

ISIDRO ROVIRA
FABRICANTE DE CURTIDOS ::
PROCURADOR, 4
(San Pedro de la Fuente)

Se fabrica: 1.º Piel de ternera en Oscaria y engrasada. 2.º Piel de cabra en Góndola y en Oscaria. 3.º Badanas en Oscaria y lisas con lustre y de diferentes tamaños. 4.º Piel de de cabra en color para tapicería y lo mismo en badana. (La curtición es vegetal ó mineral).

Se compran toda clase de pieles en bruto; y los corderos lechazos frescos y buenos les pago al precio de 1'25 pesetas piel.

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de once á una. Gratis á los pobres.
Lain-Calvo, número 18

BANCO DE BURGOS
FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar de rechos de custodia.
Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Hijos de Salustiano Marroquin
LOGROÑO
Esta casa dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.
Pídase catálogo que se envía gratis

¡NO MAS SABAÑONES!
El que sufre esta dolencia es por que quiere. Usando el infalible
BÁLSAMO TROPICAL
del Doctor Cuerva, desaparecen en 48 horas evitando su ulcersión. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.
Frasco, 75 céntimos
En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.
Briviesca: Manuel Marroquin y farmacias principales.

Venta de fincas rústicas
Se venden, juntos ó separadas once fincas rústicas en esta ciudad, de treinta fanegas de sembradura aproximadamente.
Informes, Agencia de Negocios de Manuel Ruera del Rio, Duque de la Victoria 3 y 4.

La Purísima Concepción
COLEGIO DE NIÑAS
CALLE DE SANTA CLARA, NÚM. 10, 2.º
— DIRIGIDO POR —
DOÑA MARIA MERCEDES ABAD MORAL
MAESTRA SUPERIOR
Primera enseñanza. Número limitado de alumnas. Educación integral. Enseñanza práctica. Enseñanza de francés, pintura, dibujo lineal y de adorno á las mismas alumnas.
Este nuevo Colegio, por su excelente orientación, es completamente higiénico y está dotado de mobiliario y material de enseñanza nuevo y eminentemente pedagógico.
La matrícula para asistir á dicho Colegio se verificará de doce á una de la mañana y de cinco á seis de la tarde.

Reglamento de Quintas
expuesto y comentado por don Gregorio Ponzoa, jefe de la Sección de Reemplazos del Ministerio de la Gobernación. El más completo y práctico. 350 pesetas ejemplar. Pídase á Edmundo Santa María, Barrio Gimenno, 25, 3.º

Mercado de cereales

BURGOS 14.
La entrada ha sido de 600 fanegas.
Trigo mocho á 13,12 pesetas fanega.
Idem rojo á 13 pesetas fanega.
Alaga á 13,75 pesetas fanega.
Centeno á 9 pesetas fanega.
Cebada á 7 pesetas fanega.
Avena á 4,50 pesetas fanega.
Yeros á 9,25 pesetas fanega.
Lentejas á 20 pesetas fanega.
Escarpetas á 6 pesetas fanega.
Titos á 7,75 pts. fanega.
Garbanzos á 35 pesetas fanega.
Alholvas á 8 pesetas fanega.

VILLARCAYO 13.
La entrada ha sido de 200 fanegas.
Trigo mocho á 13,25 pesetas fanega.
Trigo rojo á 13 pesetas fanega.
Centeno á 9,50 pesetas fanega.
Cebada á 8 pesetas fanega.
Avena á 5,25 pesetas fanega.
Yeros á 10 pesetas fanega.
Lentejas á 16 pesetas fanega.

ASTUDILLO 13.
Trigo á 52 reales.
Centeno á 35
Cebada á 26.
Avena á 16.
Titos duros á 48.
Percios flojos.

VALLADOLID 13.
Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo cotizándose á 53 reales una.
Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo á 53 reales una.
Rioseco 13.—La entrada del mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 52 reales una.
Harina de primera á 18 reales arroba, de segunda á 17'50 y de tercera, á 17.
Tiempo seco.
Tendencia firme.
Peñafiel 13.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas á 52
Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno á 37.
Cebada á 27.
Yeros á 34.
Avena á 15.
Tendencia sostenida.
Arévalo 13.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 120 fanegas.
Trigo á 52 reales.
Algarobas á 35 y 36.
Tendencia firme.

Todo el mundo
sabe que las mejores CAMAS Y MUEBLES se encuentran siempre en

LA GRAN BRETAÑA
: : Siempre nuevos modelos.—Siempre inmenso y variadísimo surtido :

Esta casa no alquila muebles.
Esta casa no compra ni vende muebles usados.
Esta casa no vende muebles del Penal.

Comprando en esta casa se ahorra mucho dinero
Es la más surtida y la que más barato vende en Burgos como lo tiene demostrado
VISITEN LA CASA PARA CONVENCERSE

Al contado y á plazos **Géneros garantizados**
No comprar sin visitar antes este establecimiento
Fabricación especial de jergones metálicos
Calle de Vitoria 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
Aprobados por el Gobierno
GRANDES FACILIDADES " SOLIDA GARANTÍA " RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12
Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

LA HORMIGA DE ORO
ILUSTRACIÓN CÁTOLICA ÚNICA EN SU CLASE
DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA
Plan á las suscripciones de la Iglesia, como
entre sus suscriptores á la Censura Bolestanica
Tiene la Dedicación de S. S. Pío X, y cartas encomendadas de los Prelados españoles y americanos. Contiene un cuaderno de crónicas y notas o más páginas cada número con una información gráfica mensual de 10 páginas, el resto va unido de lectura sencilla y curiosa y una novela en forma encantadora y suculenta.

REGALOS PARA EL AÑO 1915
Una magnífica historieta de S. BERNARDO XV en forma de libro con el número 2840. Una interesante novela en grabados cuyo título es "Pensamientos aventureros de T. H. H. y T. H. H." dibujo original expuesto para "LA HORMIGA DE ORO" por el talentoso y humorístico dibujante D. Joaquín Xandara, cuyos dibujos ilustrativos en dibujos conocidos ya nuestros antiguos abonados. Para conmemorar esta novela se regalará una vistosa cubierta á todas las suscripciones.
Suscripción: 10 pts. año.—Pago adelantado.—Número suelto 20 cént. Se vende en todas las librerías.—Se vende en todas las librerías y papelerías de venta de periódicos.
OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana, 28.—BARCELONA

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE
BALDOMERO QUINTANILLA
Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones.
Se hacen grandes rebajas á los expendedores.
Sombrerería, 15.—Burgos

Ornamentos de Iglesia y trajes tales
MONZON Y MUZAS
Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indulgenciable. Gran surtido en Damascos, Brocados, Lampas y Satines con metal y oro fino.
Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.
ESTACION, 7.—VITORIA

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 —	14, 16 y 24
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	14 y 16
		1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la bainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalles principales Ultramarinos

VINOS FINOS DE MESA
JOSE TARANCON MARTINEZ
Cosechero, almacenista y exportador
VALDEPEÑAS
— Sucursal en Burgos: Almirante Bonifaz, 13 —

Valdepeñas tinto 1.ª con 1.ª	Arroba de 16-litros	Litro	Botella
	Pesetas	Pesetas	Pesetas
» 1.ª	4'00	0'25	
» Extra	5'00	0'35	
» Blanco dorado.	6'00	0'40	0'55
	6'00	0'40	0'55

Las demás clases, á los precios que rigen en la actualidad.

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA
ELIXIR GOMENOL CLIMENT

